
炎天下の訪問介護・移動⽀援について 
緊急アンケート 

 
連日の猛暑で命の危機さえ感じる今夏、皆さんのたゆまぬ訪問サービスに心より敬意を表します。 
ここ数年、これまでにない異常な高気温が続き、とりわけ移動を伴う介護サービスの従事者には

過酷な状況となっています。そこで訪問介護や移動支援をされている皆さんに現状と課題をお聞き

し、国や自治体に対策を求めるために、緊急アンケートを実施することにしました。 
締切は 9 月 12 日とします。訪問サービスの過酷な実態を伝え、介護職員の報酬と労働環境改善

につなげるため、ぜひともご協力をお願いいたします。        ケア社会をつくる会 
 
１．ご記入者について （※差し支えない範囲でお答えください） 

①活動エリア 
都道府県      市町村        

②性別 □男 □女 □その他  
③年齢    代 
④職種 複数回答可 

□ホームヘルパー（高齢・障がい・こども） □ガイドヘルパー 
□小規模多機能型居宅介護看護  □定期巡回随時対応型訪問介護看護 

 
２．あなたの働き方について 

① 主な移動手段 □自転車 □自動車 □バイク □徒歩 □公共交通機関（バスなど） 
② １日の訪問件数 約   件 
③ １日の移動時間 総移動時間 約  時間  分 1 件当たりの移動時間（平均）   分 

  
３．夏季の移動時のからだにかかる負担を伺います。 
  ア とてもつらい 
  イ 少しつらい 
  ウ あまりつらくない 
  エ まったくつらくない 

 
４．熱中症のような症状は出たことがある 

ア よくある  
イ 時々ある  
ウ まれにある   
エ あまりない 
オ まったくない 

 
５ その症状について伺います。（複数回答可） 

ア めまい  イ ふらつき  ウ しびれ  エ 頭痛  オ 発熱  
カ 嘔吐  キ だるさ  ク ぼんやりする  ケ 意識障害 

QRコードからも 
回答できます 



コ その他（                           ） 
 
６．症状がでたとき医療機関受診しましたか 

ア した  イ していない 
 
７．今夏の暑さで退職を考えたことがありますか 

ア ある  イ ない  ウ どちらともいえない 
 
８．暑さ対策として実践、工夫していることを教えてください（複数回答可） 

ア こまめな水分・塩分補給 
イ 移動の合間に休息をとる 
ウ 冷却グッズを身につける 
エ 日陰になるルートを選ぶ 
オ コンビニや公共施設などで体を冷やす 
カ 訪問スケジュールを調整する 
キ 日頃の体調管理に気をつける（睡眠、栄養など） 
ク その他（                           ） 

 
９．暑さ対策で使っている物品と費用負担を教えてください 
                    自己負担  事業所負担  一部補助  利用せず 

ア 飲料・塩分タブレットなど      🔳     🔳     🔳     🔳 
イ 首周りの冷却グッズ         🔳     🔳     🔳     🔳 
ウ 携帯用扇風機            🔳     🔳     🔳     🔳 
エ ファン付きウェア・冷却ベスト    🔳     🔳     🔳     🔳 
オ 帽子・アームカバー         🔳     🔳     🔳     🔳 
カ その他（           ）  🔳     🔳     🔳     🔳 

 
10．あなたの所属する事業所は、自治体の暑さ対策の助成や補助金を受けていますか 
   ア はい  イ いいえ ウ わからない 
 
11．国や自治体に対してどのような対策を求めますか（複数回答可） 

 ア 従事者の増員 
 イ 危険手当の創設または相当額の基本報酬増額 
 ウ 暑さ対策用品の支給、購入補助 
 エ その他（                                 ） 

 
お忙しい中、そしてお疲れのところ、ご協力ありがとうございました。酷暑はヘルパーへのダメ

ージが大きく、訪問介護の縮小を加速する恐れがあります。アンケート結果は、厚生労働省や関係

機関に伝え、対応策を求めます。引き続きご協力ご関心をお願いいたします。 
 

ケア社会をつくる会 caresociety2023@gmail.com 

【送り先】七七舎 〒171-0021 東京都豊島区⻄池袋 5 丁⽬ 26-15  FAX︓03-5986-1776 

mailto:caresociety2023@gmail.com

